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ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจ้โพลล์) ได้ส ารวจความคิดเห็นประชาชน
ทั่วไปจากทั่วประเทศ จ านวนทั้งสิ้น 1,639 ราย ระหว่างวันที่ 22 มีนาคม – 1 เมษายน 2564  
ในหัวข้อ “กระท่อม..พืชเสพติดสู่พืชสมุนไพร” มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความคิดเห็นของ
ประชาชนทั่วไปในประเด็นการปลดล็อกพืชกระท่อมออกจากบัญชียาเสพติดให้โทษประเภท 5 

ผลการส ารวจพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 81.15 เห็นด้วยกับการ ปลดล็อก  
“พืชกระท่อม” ออกจากบัญชียาเสพติดให้โทษประเภท 5 โดยมีเพียง 18.85 ที่ไม่เห็นด้วยกับการปลดล็อกในครั้งนี้ 
และเม่ือสอบถามความวิตกกังวลในการน ากระท่อมมาใช้ในรูปแบบต่าง ๆ พบว่า ส่วนใหญ่ ประชาชนมีความ
กังวลอาจมีการน าพืชกระท่อมไปเป็นส่วนผสมปรับปรุงสูตรเป็นยาเสพติด (อาทิเช่น ยาแก้ไอ (4X100) เป็นต้น  
(ร้อยละ 54.73) รองลงมา คือ อาจเกิดการลักลอบปลูกกระท่อมแบบผิดกฎหมายเพ่ิมมากขึ้น (ร้อยละ 37.28)  
ใบกระท่อมอาจก่อให้เกิดปัญหาทางสังคมและเกิดอาชญากรรม (ร้อยละ 29.35) และอาจก่อให้เกิดปัญหาทาง
สาธารณสุขหากมีการน าไปใช้อย่างผิดวิธี  (ร้อยละ 28.74) ในขณะที่ร้อยละ 21.17 ไม่มีความวิตกกังวล และเม่ือ
สอบถามถึงมุมมองของ “กระท่อม” ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 58.33 มองว่ากระท่อมเป็นพืชสมุนไพรที่ใช้มา
แต่โบราณ (สรรพคุณบรรเทาโรคเบาหวาน, เป็นยาแก้โรคบิด, ท้องร่วง และปวดม้วนท้อง)  รองลง มามองว่า
กระท่อมเป็นยาเสพติดให้โทษประเภท 5 (ร้อยละ 53.51) เป็นพืชที่มีความผูกพันทางวัฒนธรรมทางภาคใต้ (ร้อยละ 
41.24) เป็นพืชสมุนไพรที่ใช้ใบสดและบดใบแห้งเป็นผง (ร้อยละ 39.17) และไม่รู้จักพืชกระท่อม (ร้อยละ 3.48) และ
เมื่อสอบถามประเด็นที่ประชาชนอยากรู้เพิ่มเติมเกี่ยวกับพืชกระท่อมจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องนั้น ประชาชนส่วน
ใหญ่สนใจในประเด็นมาตรการควบคุมการน าไปใช้ในทางที่ผิดของเด็กและเยาวชนอย่างไร (ร้อยละ 61.74)  
รองลงมา คือ ปลดล็อกแล้วสามารถปลูกได้เสรีเลยหรือไม่ (ร้อยละ 35.63) พืชกระท่อมมีฤทธิ์อย่างไร เสพติดหรือไม่ 
(ร้อยละ 35.45) ปลดล็อกแล้วจะส่งเสริมเป็นพืชเศรษฐกิจอย่างไร (ร้อยละ 33.37) ปลดล็อกแล้วสามารถน าไป 
ท าผลิตภัณฑ์สมุนไพร เช่น ชา ได้หรือไม่ (ร้อยละ 26.17) ปลดล็อกแล้วซื้อขายอย่างเสรีได้หรือไม่ (ร้อยละ 25.26) 
ปลดล็อกแล้วคนทั่วไปใช้ประโยชน์ได้เลยหรือไม่ ใครที่สามารถน าไปใช้ได้บ้าง (ร้อยละ 22.64) และปลดล็อกแล้ว 
สามารถน าไปท าอาหารแบบกัญชาได้หรือไม่ (ร้อยละ 22.51)  

ประชาชนส่วนใหญ่เห็นด้วยกับการปลดล็อกพืชกระท่อมออกจากบัญชียาเสพติดประเภท 5  
เพ่ือให้สามารถน าพืชกระท่อมมาศึกษาและวิจัยในส่วนของการออกฤทธิ์ในด้านต่าง ๆ ของกระท่อม เช่น บรรเทา
อาการปวด บวม ซึ่งจะแสดงให้เห็นถึงศักยภาพของกระท่อมที่มีประโยชน์มากกว่าโทษหากน าไปใช้อย่างถูกวิธีภายใต้
การดูแลจากผู้เชี่ยวชาญ โดยสามารถน ามาวิจัยและพัฒนาน าไปผลิตเป็นส่วนประกอบของยารักษาโรคได้ แต่อย่างไรก็
ตามประชาชนส่วนหนึ่งยังคงมีความกังวลต่อการน าพืชกระท่อมไปใช้แบบผิดวัตถุประสงค์ และอาจน าไปสู่การลักลอบ
ปลูกแบบไม่ได้รับอนุญาตและผิดกฎหมายเพ่ือน าไปใช้เป็นยาเสพติดได้ ซึ่งภาครัฐและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
จะต้องมีการก าหนดหลักเกณฑ์ที่ชัดเจน รวมถึงมาตรการการควบคุมการน าไปใช้ในทางที่ผิดเพ่ือไม่ให้ส่งผลกระทบ 
ต่อประเทศต่อไป 
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1. ในมุมมองของท่านคิดเห็นว่า “พืชกระท่อม” คือ? 
 1) เป็นพืชท่ีไม่รู้จัก      ร้อยละ  3.48 
 2) กระท่อมเป็นยาเสพติดให้โทษประเภท 5   ร้อยละ  53.51 
 3) เป็นสมุนไพรที่ใช้มาแต่โบราณ     ร้อยละ  58.33 

    (สรรพคุณบรรเทาโรคเบาหวาน, เป็นยาแก้โรคบิด, ท้องร่วง และปวดมวนท้อง)   
4) เป็นพืชสมุนไพรที่ใช้ใบสดและบดใบแห้งเป็นผง   ร้อยละ  39.17 

 5) เป็นพืชท่ีความผูกพันธ์ทางวัฒนธรรมทางภาคใต้  ร้อยละ  41.24 
 
2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ที่ภาครัฐปลดล็อก “พืชกระท่อม” ออกจากบัญชียาเสพติดให้โทษประเภท 5?  

1) เห็นด้วย       ร้อยละ 81.15 
2) ไม่เห็นด้วย       ร้อยละ 18.85 

 

3. ท่านมีความวิตกกังวลในการน าพืชกระท่อมมาใช้รูปแบบต่าง ๆ อย่างไรบ้าง?  
   (สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
 1) อาจมีการน าพืชกระท่อมไปเป็นส่วนผสมปรับปรุงสูตรเป็นยาเสพติด  ร้อยละ  54.73 

(อาทิเช่น ยาแก้ไอ (4x100) เป็นต้น) 
2) อาจเกิดการลักลอบปลูกกระท่อมแบบผิดกฎหมายเพิ่มข้ึน   ร้อยละ  37.28 
3) ใบกระท่อมอาจก่อให้เกิดปัญหาทางสังคมและเกิดอาชญากรรม  ร้อยละ  29.35 
4) อาจก่อให้เกิดปัญหาทางสาธารสุขหากมีการน าไปใช้อย่างผิดวิธี  ร้อยละ  28.74 
5) ไม่มีความวิตกกังวล       ร้อยละ  21.17 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 คนไทยเห็นดว้ยปลดล็อกกระทอ่มออกจากพืชเสพติอประเภท 5 

แตร่อ้ยละ 54.73 ยงัวิตกเหตใุชก้ระทอ่มเป็นส่วนผสมยาเสพติด  
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4. ท่านอยากรู้เรื่องใดเกี่ยวกับพืชกระท่อมมากที่สุด?  
   (สามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

1) มีมาตรการควบคุมการน าไปใช้ในทางท่ีผิดของเด็กและเยาวชนอย่างไร  ร้อยละ  61.74 
2) ปลดล็อกแล้ว สามารถปลูกได้เสรีเลยหรือไม่     ร้อยละ  35.63 
3) พืชกระท่อมมีฤทธิ์อย่างไร เสพติดหรือไม่      ร้อยละ  35.45 
4) ปลดล็อกแล้วจะส่งเสริมเป็นพืชเศรษฐกิจอย่างไร     ร้อยละ  33.37 
5) ปลดล็อกแล้ว สามารถน าไปท าผลิตภัณฑ์สมุนไพร เช่น ชา ได้หรือไม่  ร้อยละ  26.17 
6) ปลดล็อกแล้ว สามารถซ้ือขายอย่างเสรีได้หรือไม่     ร้อยละ  25.26 
7) ปลดล็อกแล้ว คนทั่วไปน าไปใช้ประโยชน์ได้เลยหรือไม่    ร้อยละ  22.64 
    ใครที่สามารถน าไปใช้ประโยชน์ได้บ้าง  
8) ปลดล็อกแล้ว สามารถน าไปท าอาหารแบบกัญชาได้หรือไม่    ร้อยละ  22.51 

 
ข้อมูลทั่วไปผู้ตอบแบบสอบถาม 
 1. ภูมิภาค 
  1.1 ภาคเหนือ    ร้อยละ  13.30 
  1.2 ภาคกลาง    ร้อยละ  16.41 
  1.3 ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ร้อยละ   3.84 
  1.4 ภาคใต้    ร้อยละ  66.44 

2. เพศ 
  2.1 เพศชาย               ร้อยละ  62.36     

2.2 เพศหญิง              ร้อยละ  37.46 
2.3 เพศทางเลือก   ร้อยละ    0.18 

 3. อาย ุ
  3.1 ไม่เกิน 20 ปี           ร้อยละ    2.93 
  3.2 ระหว่าง 21.30 ปี   ร้อยละ   24.83  
  3.3 ระหว่าง 31-40 ปี    รอ้ยละ   22.21  
  3.4 ระหว่าง 41-50 ปี   ร้อยละ   22.76  
  3.5 ระหว่าง 51-60 ปี   ร้อยละ    24.59   

3.6 อายุ 61 ปี ขึ้นไป   ร้อยละ     2.68 
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 4. อาชีพ 
  4.1 ข้าราชการ/พนักงานราชการ/รัฐวิสาหกิจ ร้อยละ  24.41 
  4.2 ธุรกิจส่วนตัว / ค้าขาย   ร้อยละ  16.90 
  4.3 พนักงานบริษัทเอกชน   ร้อยละ   9.27 
  4.4 เกษตรกร     ร้อยละ  25.93 
  4.5 รับจ้างทั่วไป     ร้อยละ  10.49 
  4.6 นักเรียน / นักศึกษา    ร้อยละ  12.20 
  4.7 อ่ืน ๆ (ข้าราชการเกษียณอายุ)   ร้อยละ  0.79   


